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G e r s t e r E t e l k a 
A hires énekesnő születésének századik évfordulójára 

irta: VASVÁRY ÖDÖN 

Gerster név örök időkre a leg
fényesebb nevek egyike marad 
az amerikai magyarság történe
tében. A kassai tekintélyes ipa

roscsalád tagjai közül Gerster Antal volt az 
első, aki Amerikába került. Főhadnagy volt 
a magyar szabadságharcban s mikor mene
külnie kellett, nagynénje, Teréz néni diólé
vel barnította meg majdnem kisfius ar
cát s parasztleánynak öltözve, sikerült ki
jutnia az országból, hogy Lengyel és Porosz
országokon keresztül Amerikáiba jusson. A 
polgárháborúban mint mérnökkari kapitány 
vett részt, először Rosencans majd Grant tá
bornok alatt. 18974>en halt meg San Jósé, 
Californiában 72 éves korában. Victor nevü 
fiát, aki Guatemalában egy kávéültetvényt 
vezetett, egyik munkása meggyilkolta. 

Gerster Béla mérnök volt, Gerster Lajos 
pedig a 90-es évek körül amerikai konzul 
volt Budapesten. Gerster Árpád, a hires 
sebészorvos, az amerikai magyarság törté
netének egyik méltán legnagyobb alakja, 
nem szorul bővebb ismertetésre. De a derék 
polgárcsalád tagjai közül a legnagyobb hír
névre kétségtelenül a nagyhírű operaénekes
nő, Gerster Etelka jutott, akiről most azért 
illik hosszabban megemlékezni, mert 1855 
június 17-én születvén Kassán, most van szü
letésének százéves évfordulója. 

Gyönyörű hangjával természetesen már 
gyermekkorában feltűnt, ugy hogy családja 
Bécsbe küldte tanulni, ahol a konzervató
riumban a hires Marchesi Blanka tanítványa 

lett, aki emlékirataiban (Singer's pilgrima-
ge) sokat és melegen ir róla. 

Verdi, a nagy zeneszerző már ebben az 
időben ismerte a fiatal leányt és nagy jö
vőt jósolt neki. Később, amikor Gerster az 
olaszországi Génuában énekelt, Verdi volt 
egyike azoknak, akik a legtöbbet segítet
tek neki, hogy igazi sikerei legyenek ebben 
a zeneileg legkényesebb országban. 

Mikor az iskolát elvégezte, az éneklési 
szakban kitűzött valamennyi jutalomdijat ő 
nyerte el. Húszéves korában Verdi "Rigolet-
to"-jában énekelte Gilda, majd Ambroise 
Thomas "Hamlet "-j ében Ofélia szerepét, 
olyan kimagasló sikerrel, hogy a párisi Ope
ra igazgatója három éves szerződést kinált 
fel neki. Ekkor azonban már volt egy öt
éves szerződése későbbi férjével, aki elő
ször managere volt, Carlo Gardini-vel, aki 
azonban beleegyezett, hogy (Parisba men
jen. Itt azonban mindjárt csalódás érte. Pá
risi tartózkodásának egyik célja az volt, 
hogy Ofélia szerepét magának a zeneszer
zőnek, Thomasnak irányitása mellett tanul
ja meg. Ez meg is történt, de fellépésének 
váratlanul sok akadálya lett. Nem lehetet
len, hogy más énekesnők akadályozták szán
dékosan, hogy az ismeretlen magyar éne
kesnő felléphessen, elég az hozzá, hogy a 
sok huzavona után Etelka lemondott min
den párisi fellépésről. 

A francia fővárosból a spanyol fővárosba 
mentek. A hirtelen feltűnt magyar leánynak 
azonban itt is meg kellett tanulnia, hogy 
a müvészéletnek rengeteg keserves csalódá-
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sa is van: Madridban ismeretlen emberek 
valóságos összeesküvést szőttek ellene. 
Mindjárt az előadás kezdetén egy csomó 
felbérelt ember óriási zajt és olyan macs-
kazenét rendezett, hogy az énekesnő termé
szetszerűleg (képtelen volt tudása legjavát 
adni. Ez az esemény természetesen nagyon 
elkeseritette Etelkát, amit csak az a körül
mény enyhitett, hogy sértődését enyhitő 
szándékkal maga a királyi udvar hivta meg, 
udvari hangversenyre. A főváros legmaga
sabb rangú népe jelent meg ezen a koncer
ten, amelynek végeztével maga a király ér
tékes ajándékot nyújtott át neki. 

Franciaországba ment ezután, ahol Mar-
seillesben énekelt, majd az olaszországi Gé-
nuában lépett fel igen nagy sikerrel. Ez 
utóbbi helyen egy egész szezonra szerződ
tették. Legnagyobb sikereit a "La Sonnam-
bula" (Az alvajáró) és az "I Puritani" (A 
puritánok) cimü operákban aratta. Olaszor
szági tartózkodásának legfontosabb mellék
körülménye az a tény volt, hogy a világhirü 
zeneszerző, aki már tanuló korából ismerte, 
a legnagyobb segítséggel állott melléje s 
mindent elkövetett, hogy a ragyogó hangú 
énekesnő megérdemelt sikereit semmilyen 
kellemetlen körülmény se zavarja. 

Ezután Berlinben lépett fel, a később na
gyobb hírnévre vergődött Kroll szinházban. 
(A berlini Reichstag épületének leégése után 
a názi uralom alatt ebben az épületben tar
totta gyűléseit a német parlament.) 

1877 április 16-án Budapesten volt, ahová 
főkép azért ment, hogy szülőföldjén tör
ténjék meg házasságkötése. Férje ugyanaz 
a Gardini lett, aki pályafutása kezdete óta 
managere volt, akivel azután ennek 1910-
ben bekövetkezett haláláig boldog házasság
ban élt. 

Ujabb hangverseny körút következett ez
után a fontosabb európai zenei központok
ban, amit Gerster Etelka első amerikai tú
rája követett 1878-ban. 

Az Írországi Queenstown kikötőjéből in
dult el hajója a 23 éves, már akkor férjes 
asszony énekesnőnek, aki akarata ellenére 
sokszor szenvedélyes viták központjává lett. 
A művészvilág tele van intrikával, félté
kenységgel, irigységgel, ami sokszor nyilt 
ellenségeskedéssé fajul. Pártok alakulnak 
a fontosabb személyiségek körül, amelyek 
azután sok esetben semmitől sem riadnak 

vissza, csakhogy a maguk kedvencét előbb 
revigyék s annak fontosabb vetélytársait el
tüntessék. Gertser Etelkának igen hamar 
meg kellett ezt tanulnia, már Parisban és 
Madridban, ahol egyedül emiatt voltak kel
lemetlenségei. Korán meg kellett tanulnia, 
hogy a szinpad és koncertdobogó dicsőségé
nek nagy ára van, amit még azoknak is meg 
kell fizetniök, akik Istentől kapott igazi te
hetségeik révén teljes mértékben megérde
melnék az elismerést, sikert és dicsőséget. 

Angliában is megkóstolta ezt. Már ott be
lekerült a művészvilág intrikáinak központ
jába, sok baja lett, úgyhogy amikor Ame
rikába indult, a "Punch" cimü hires (humo
ros hetilap karikatúrát közölt róla, amely 
a fiatal énekesnőt bepólyált fejjel ábrázol
ta, mint aki nagy fejfájással hagyja el ed
digi, nehezen kivívott sikereinek színhe
lyét. 

Már ekkor két esztendős művészi mult és 
hirnév állott mögötte. Az amerikai lapok, 
a zenekedvelő publikum és a kritikusok lel
kendezve fogadták. Amerikában az angol 
James H. Mapleson volt a managere, aki 
tiszteletdijáért, stb. felelős volt. Akkoriban 
igen élénk zenei élet volt New Yorkban 
és egypár vezető nagy amerikai városban. 
A mai hires Metropolitan Opera még nem 
létezett New Yorkban, de két operatársulat 
is versengett egymással, amelyek a világ 
legjobb énekeseit igyekeztek szerződtetni. 

Gerster Etelka rövid, de sikerekben és in-
trikáknak gazdag művészi pályafutásának 
kétségkívül legemlékezetesebb epizódja az 
a sokszor túlzottá fajult versengés volt, ame
lyet korának legnagyobb énekesnőjével, 
Adelina Patti-val kellett megharcolnia. Ade-
lina Patti olasz nő volt, szülei operaéneke
sek. Apja ezenkívül dirigálta is az olasz 
operát New Yorkban, ahová a család akkor 
került, amikor Adelina még egészen fiatal 
leány volt. Már hét éves korában nagy si
kert aratott énekével és 14 éves korában 
már operában énekelt: 18 éves alig volt, 
amikor a londoni Covent Gardenben óriási 
sikerrel lépett fel, amit azután páratlanul 
sikeres esztendők követtek. 

Patti tizenkét esztendővel volt idősebb 
Etelkánál és természetesen már hatalmas 
művészi mult állott mögötte, amikor Eu
rópában a fiatal magyar koloratura énekes
nő feltűnt. Útjaik csak akkor találkoztak, 
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Uj Kossuht szobor — F i n t a Sándor szobrászművész alkotása — disziti L o s Angeles 
egyik szép parkját. 

amikor Gerster átjött Amerikába, nemcsak 
abba a New Yorkba, amelyet Patti a ma
gáénak tekintett, hanem abba a társulatba 
is, amelyet Mapleson toborzott azzal a cél
lal, hogy bejárja vele az egész Amerikát. 
Patti, jóval idősebb lévén, joggal tartott tő
le, hogy a hirtelen feltűnt magyar leány ala
posan megtépázza babérjait, sőt esetleg el 
is veszi tőle azt a művészi trónt, amiben 
addig biztonságosan és komoly vetélytáis 
nélkül ült. 

Az olasz nő, minden művészi kiválósága 
mellett féltékeny, irigy és rendkivül kapzsi 
természetű volt s bizonyosra vehetjük, hopy 
az intrikát ő kezdte el. A háborúság igazán 
nagy mértékben Gerster második amerikai 
körútja alatt tört ki, 1883-ban. 

A baj ott kezdődött, hogy Mapleson, a ma
nager, aki egy angliai érdekeltség embere 
volt, nem kevesebb, mint 250 ezer dolláros 

szerződést kötött Pattival, ami minden egyes 
fellépésért 5000 dollárt jelentett. Szörnyű 
összeg volt ez azokban az időkben és a szer
ződést az angliai érdekeltség nem is hagyta 
jóvá. A dolgot azonban valahogy elintéz
ték, amikor azonban Mapleson szerződtette 
a már akkor igen jónevü Gerster Etelkát is, 
bizonyos volt, hogy a féltékeny és kapzsi 
•Pattival baj lesz. Mindketten koloratura 
szopránok lévén, természetesen ritkán sze
repeltek ugyanabban az operában. Patti na-
iryobb művészi hirneve nagyobb összegeket 
hozott egy-egy fellépésekor, hamar kiderült 
azonban, hogy a kevésbbé ismert Gerster 
is majdnem ugyanolyan telt házakat von
zott, alig kevesebb összbevétellel. Gertser 
lényegesen fiatalabb volt, hangjáról a leg
kiválóbb kritikusok is a legnagyobb dicsé
rettel irtak. Szóval a körülmények mind ugy 
játszottak közre, hogy csakis elsőrangú in-
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trika és művészi párbaj fejlődhetett ki be
lőlük. 

A telt házak dacára nem volt könnyű 
egyensúlyban tartani a társulat pénzügyeit, 
főképen Patti meg nem alkuvó kapzsisága 
miatt, aki fellépése napján a délutáni órák
ban ott akarta látni az 5000 dolláros fellé
pési dijat a kezeben, ellenkező esetben az 
esti előadás lefújásával fenyegetőzve. Meg 
volt a lehetősége annak is, hogy Mapleson, 
épen a nagy költség miatt, elejti Pattit és 
Gerster Etelkával pótolja, aki távolról sem 
kapott akkora honoráriumot, mint olasz ve
télytársa. Mapleson nyomában állandóan 
ott jártak a sheriffek s egy iziben még Patti 
vasúti különkocsiját is lefoglalták, amikor 
a művésznő épen ott szendergett. 

Közben a harc megállás nélkül folyt a 
két énekesnő között. Baltimoreban volt a 
társulat, amikor Gerster észrevette, hogy a 
plakátokon Patti nevét nagyobb betűkkel 
tüntették fel, mint az övét, sőt arra is rá
jött, hogy amikor ő szerepel, a legmagasabb 
belép tidij öt dollár, (Patti fellépésekor azon
ban hét dollárt kellett fizetnie a pénzesebb 
műpártolóknak. 

Etelka, aki ekkorára már maga is meg
tanulta a primadonna-szeszélyek külömbö-
ző módozatait, erre szó nélkül az állomásra 
vitette magát és felszállt a legelső new yor-
ki vonatra, anélkül, hogy férjének is szólt 
volna. Vacsora időre sem került elő. Fé rje 
izgatottan kereste mindenütt, hiába. Végre 
az egyik kóristanő emiitette, hogy az állo
más felé menni látta. Az állomáson szeret
tek volna segiteni, de nem volt vonat, amely 
New York felől jött volna. Wilmingtonba 
sürgönyöztek, hogy tartsák fel a Washing
ton felől jövő vonatot, ami meg is történt, 
itt azonban az & nem várt akadály állott 
elő, hogy ezen a vonaton, annak szalonko
csijában pont a nagy ellenség, Patti ült. 
Gertser nem volt hajlandó felszállni a vo
natra, hanem ment tovább New Yorkba, 
ahol bátyjánál, dr. Gertser Árpádnál állapo
dott meg. Este másik operát kellett előrán
tani Baltimoreban. Ez azonban nem ment 
könnyen, mert a publikum alaposan felhá
borodott ennyi művészi szeszély láttára. 
Managere utána ment a magyar énekesnő
nek és egy teljes napig tartó rábeszélésbe 
került, mig vissza tudta vinni. 

•'Ón 

Cincinnatiban a "Hugenották" cimü op 
rát énekelték, ahol a háborúság újra kitört. 

A szokás az volt, hogy Patti részére már 
az előadás kezdete előtt hatalmas tömeg, 
rendkivül költséges virágot szállitott. Ez 
alkalommal is igy volt. A virágokat az elő
adás külömböző pontjain kellett volna fel
adni a művésznőnek, de mivel ez alkalom
mal nem volt ott, aki az ilyesmit dirigálni 
szokta, az első felvonás végeztével valameny-
nyit egyszerre adták oda neki. A publikum 
megsokalta, amikor a virágáradat nem akart 
véget érni, 'de végre mégis elfogyott a tö
mérdek csokor és koszorú, egyedül Gerster 
szerény kis csokra maradt hátra. Amikor 
azonban erre került a sor, a közönség óriási 
tapsviharban tört ki, elhomályositva minden 
elismerést, amit Pattinak adott. Patti a 
padlón hempergett tehetetlen dühében és 
újra megfogadta, hogy Gersterrel többé so
hasem lép fel. 

Ez a Gerster-gyülölet azután valóságos 
mániává lett Pattinál. Például egészen ko
molyan hitte, hogy magyar vetélytársa "bo
szorkány", aki szemével meg tud "verni" 
valamit vagy valakit. A virág affér után 
bármi történt, mindent ennek tulajdonított. 
Akármilyen kis hiba adta elő magát, egy 
téves lépés a szinpadon, egy elhibázott tak
tus, vagy hamis hang a zenekarban, minden
nek az oka Gerster "szemmelverése" volt. 

Hogy ezen a réven milyen lehetetlen túl
zásokba ment, mutatja egy epizód. San Fran
ciscóban voltak, amikor egy tiz másodper
ces földrengés történt, minden különösebb 
baj nélkül. Az emberek azonban érthetően 
megrémültek. Patti első kiáltása ez volt: 
"Gerster!" Képes volt a földrengést is fia
talabb vetélytársa boszorkányi mivoltának 
és szemmelverésének tulajdonítani. Később 
is, valahányszor Gerster nevét emiitették 
előtte, ujjával mindig félkört formált, ami a 
szakértők szerint a boszorkányok szemmel
verése ellen a legbiztosabb védekezés. 

Minden ellenségeskedés dacára is egy vo
naton kellett menniök California felé. Út
közben megálltak Salt Laké Cityben, a mor
monok fővárosában is, akik között a több
nejűség még akkor megengedett és elfoga
dott szokás volt. Patti meghívta a főprófé-
tákat, hogy látogassák meg vasúti szalonko
csijában, ahol énekelt is nekik és ajánlatot 
tett, hogy a ma is fennálló óriási mormon 
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E i s e n h o w e r elnök és tanácsadói. 

templomban hangversenyt fog tartani. A 
próféták nehezen mentek bele az ajánlatba, 
de végre mégis elfogadták. 

A beléptidij három dollárt lett volna fe-
jenkint, ami ellen azonban az egyik pró
féta kezét felemelve tiltakozott. Kiderült, 
hogy öt felesége volt, akiket mind el kellett 
volna vinni s így a mulatság sokba került 
volna. Végre egy és két dolláros jegyekben 
állapodtak meg. A koncert szépen sikerült. 

Vége-hossza nincs az ehez hasonló epi
zódoknak a két primadonna háborúsága ré
vén. Egyet azonban még el kell mondani, 
bizonyságául annak, hogy a magyar leány
nak is fel volt vágva a nyelve és nem igen 
maradt adósa idősebb vetélytársának. 

Egy alkalommal, amikor Patti énekelt, ő 
maga mondta el az újságíróknak, hogy a 
koncert után egy méltóságteljes megjelené
sű idős úriember lépett hozzá és bemutatko
zott, hogy ő Crittenden, Missouri állam kor
mányzója. A kézfogás után a kormányzó 
hozzáhajolt: "Madame Patti, valószínűleg 
sohasem fogunk többé találkozni, de nem 

tudok uralkodni magamon . . ." És alapo
san megcsókolta a művésznőt. "Amikor egy 
ilyen kedves öreg ur megcsókolja az em
bert, mit lehet csinálni?" — kérdezte só
hajtva a művésznő. 

Utána egy ujságiró Gersterrel beszélgetve 
megkérdezte, hogy mit szól a csókos jele
nethez. Gerster válasza êz volt: 

"Abban nincsen semmi, ha egy férfi olyan 
nőt csókol meg, aki korára nézve az anyja 
lehetne." 

Patti értett hozzá, hogy melyik oldalán 
sebezheti meg könnyen ellenfelét. Gerster 
magyar nő volt, aki ebből soha titkot nem 
csinált, sőt ellenkezőleg, büszkén hangoz
tatta magyar voltát. Patti azonban még a 
magyar területre is utána ment: az altkor 
-divatos magyar cigányokkal is énekelt. Il
lés Aladár sátoraljaújhelyi származású prí
más, a híres Mányi Lajos unokája 20 esz
tendős alig volt, amikor nyolc tagu bandá
jával a hires Patti Adelina énekét kisérte, 
kétségkívül Gerster Etelka nagy bosszúsá
gára. (Illés Aladár bandája egyébként talán 

39  e
ko

ny
vt

ar
.s

k-
sz

eg
ed

.h
u 

 e
ko

ny
vt

ar
.s

k-
sz

eg
ed

.h
u 



Tanácskozik az Egyesült Nemzetek világszervezet Biztonsági Tanácsa. Balról jobbra: 
V i s i n s z k i j orosz, D i x o n angol és Lodge amerikai delegátus. 

az egyedüli magyar cigánybanda volt, amely 
az Egyesült Álamok enökeinek egyik-másik 
estélyen is játszott.) 

Gerster Etelka háromszor jött át Ameri
kába s minden esetben itt maradt pár évig, 
amikor azonban utoljára jött, 1887-ben, már 
nyilvánvaló volt, hogy hangja nem a régi. 
A tragédia ezután gyorsan jött: egy-két esz
tendő múlva hangja teljesen elveszett, ugy 
hogy művészi pályáról többé szó sem le
hetett. A pályafutás körülbelül 12—13 esz
tendeig tartott. 

Hogy egészen különlegesen gyönyörű, 
szinte tökéletesnek mondható hangja volt 
Gerster Etelkának, azt nem a magyar dicse
kedni szeretés mondatja velünk. Korának 
kritikusai minid a legnagyobb elragadtatás
sal irtak a hangjáról, ugy, hogy amit elért az 
életben, azt egyedül hangjárlak köszönhette, 
Különösebb szinésznői képességei nem vol
tak, szépsége még kevésbbé. Egyszerű arc
vonásai azonban igen kellemes összhatást 
tettek. 

Anton Seidl például, korának egyik leg
kiválóbb karmestere, szintén magyar szár
mazású, azt irja róla, hogy gyönyörűbb kris
tálytiszta hangot ember nem hallott, mint 
amilyen Gersteré volt. Fiatalsága és termé
szetes bája szinte magnetikus hatást gyako-
rot a szemlélőre. Hogy hangja elvesztését mi 
okozíaV senki &em tudta. Mikor utoljára visz-

szatért az Egyesült Államokba, már csak 
roncs volt. 

Hangja abszolút hibátlan szoprán hang 
volt, irják mások, s a magas regiszterekben 
is kristálytisztán, madárszerüen csengett, 
mélyebb hangjai pedig gazdagok és teljesek 
voltak. Minden megerőltetés nélkül énekelt, 
a legnehezebb áriákat is könnyedén énekelte 
végig, olyan tökéletességgé), hogy méltán 
volt korának egyik legkedveltebb énekesnő
je. Akik régebben a nagyhírű Jenny Linde^t 
is hallották, (hangját az övéhez hasonlították. 

Minden szeszélyessége mellett is házias 
természetű asszony volt, aki kitűnően főzött. 
Napi étkezéseit külön beszélte meg a hotelek 
szakácsaival, de a legkisebb hiba kihozta 
sodrából. Egy alkalommal a főszakács azon
nali elbocsátását követelte, mert elsózta a 
levesét. 

Utolsó amerikai utja után visszatért Eu
rópába és 1896-ban énekiskolát nyitott Ber
linben, sőt kiadott egy énektanitási könyvet 
is, amely több kiadást ért meg. Férje 1910-
ben halt meg Berlinben, ő pedig 1920-ban 
ugyanott. 65 évet élt. Egy leányuk volt, Ber-
tha, aki Fritz Reinernek, a nagyhírű magyar 
karmesternek lett a felesége. 

Gerster Etelka születésének századik év
fordulóján megérdemli, hogy az amerikai 

magyarság kegyelettel gondoljon rá.  e
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